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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Laboe 
(LABOE/GV/09/2013) vom 30.10.2013 

 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Herr Walter Riecken  

1. stellv. Bürgermeister 
Frau Wiebke Eschenlauer  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Carsten Leonhardt  

3. stellv. Bürgermeister 
Herr Stephan Matthiesen  

Mitglieder 
Frau Marina Cornehl  
Herr Jens Dittmann-Wunderlich  
Herr Hubertus Döttelbeck  
Herr Jörg Erdmann  
Frau Verena Kay  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Walter Kreft  
Herr Jan Kruse  
Frau Inken Kuhn  
Frau Ulrike Mordhorst  
Herr Jochen Nazareth  
Frau Ulrike Nowack  
Herr Martin Opp  
Herr Günter Petrowski  
Frau Beke Schöneich-Beyer  
Herr Jürgen Schröder  
Frau Margit Wunderlich  

von der Verwaltung 
Herr Sönke Körber  

Personalvertretung 
Herr Volker Arp  

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Horst Etmanski  
Frau Julia Hansen  
Herr Ralf Mattern  
Herr Ulrich Schaefer  
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Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:55 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schwanenweg 7, 

Feuerwehrhaus (Schulungsraum) 
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Riecken, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und be-
grüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung zu dieser Sitzung form- und fristge-
recht erfolgte und dass die Gemeindevertretung mit 21 Vertreter/Innen beschlussfähig ist. 
Herr Bürgermeister Riecken äußert zum Thema Sitzungsort, dass man heute das Feuer-
wehrhaus als Sitzungsraum gewählt habe. Die Schule habe mitgeteilt, dass die Gremiensit-
zungen die Abläufe der offenen Ganztagsschule stören, so dass man sich bemühen werde, 
generell auf einen anderen Sitzungsort ausweichen.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Herr Bürgermeister Riecken schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 7 und 8 zu tauschen. 
Dieser Vorschlag stößt auf Zustimmung. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 11 - 12 nichtöf-
fentlich zu beraten. 
 
Die Tagesordnung lautet damit wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

24.09.2013 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
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 7.   1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan 2013 des Gemeindebe-
triebes der Gemeinde Ostseebad Laboe 

LABOE/BV/708/2013 

   
 8.   Organisation Eigenbetrieb, Einrichtung einer Assistenzstelle 

für die Werkleitung 
LABOE/BV/714/2013 

   
 9.   Tourismus, Probsteier Platz/Reventloustrasse - Antrag der 

GRÜNEN Fraktion 
LABOE/BV/711/2013 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Beelert meldet sich zu Wort und verweist auf einen Artikel der Journalistin Frau Astrid 
Schmidt vom 10.10.2013 zum Thema Meerwasserschwimmhalle. Dort habe der Bürgermeis-
ter mitgeteilt, dass ein Verlust nach Abzug von Abschreibungen und Zinsen in Höhe von 
300.000,00 € zu verzeichnen sei. Genau diesen Sachverhalt habe er selbst bereits im Früh-
jahr vorgetragen. Hiermit wurde also amtlich bestätigt, dass seine Ausführung hierzu richtig 
war. Er dankt daher dem Bürgermeister für die Richtigstellung. Durch die öffentliche Diskus-
sion in der Vergangenheit sei gegenseitiges Vertrauen beschädigt worden. Dies müsse ge-
heilt werden. Er hoffe daher zukünftig, auf eine offene und konstruktive Zusammenarbeit mit 
der Gemeinde. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
Der Bürgermeister schließt daraufhin die Einwohnerfragestunde. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 24.09.2013 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen geben die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen. Der Bürger-
meister gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt: Die Gemeinde-
vertretung habe einem Nachtrag zum Erbbaurechtsvertrag mit der DGZRS zugestimmt. Fer-
ner habe die Gemeindevertretung Forderungen aus Steuerschuldverhältnissen in Höhe von 
insgesamt 59.296,02 € erlassen. Sie habe schließlich den Bürgermeister beauftragt, für die 
Beschaffung eines Salzsilos das wirtschaftlichste Angebot der Firma Wintermantel anzu-
nehmen. 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister verweist auf eine Einwohnerinformation zum Thema Hafenumfeld. Dort 
war die Rutschgefahr angesprochen worden, die von den Pflasterflächen ausgehen könnte. 
Zwischenzeitlich gebe es eine Info vom Planungsbüro, dass eine mögliche Rutschgefahr 
gemindert werden könnte durch die Verwendung von einem extra rauen Klinker. Dieser sei 
etwa 10% teurer. Der Bürgermeister berichtet ferner über die Schäden, die  Sturm „Christian“ 
angerichtet habe. Es habe mehrere kleine Sturmschäden am Rathaus und an der Lesehalle 
gegeben. Einen großen Schaden habe man allerdings im Bereich des Hafens zu verzeich-
nen. Dort sei eine Spundwand so beschädigt worden, dass sie zwei Schiffe touchiert habe. 
Um den Schaden zu beheben, ist der Einsatz eines Spezialkrans erforderlich. Die Kosten 
hierfür sind noch nicht abzusehen. 
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TO-Punkt  7: 1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan 2013 des Gemeindebetriebes der 

Gemeinde Ostseebad Laboe 
Vorlage: LABOE/BV/708/2013 

 
Herr Bürgermeister Riecken erläutert die Vorlage und berichtet über die Vorberatungen. Er 
erläutert die Änderungsnotwendigkeiten und verweist auf die Tischvorlage. Der Vorsitzende 
des Finanz- und Wirtschaftsausschusses, Herr Erdmann, ergänzt die Ausführungen. 
 
Herr Gemeindevertreter Erdmann erklärt ferner, dass er sich der Stimme enthalten werde. Er 
trage zwar das Zahlenwerk mit, nicht aber nicht die Einrichtung der Assistenzstelle für die 
Werkleitung.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung stellt den 1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan 2013 des 

Gemeindebetriebes der Gemeinde Ostseebad Laboe mit den Anlagen gem. 
dem Entwurf der Tischvorlage fest. 

 

Stimmberechtigte:  21 

Ja-Stimmen: 19 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Organisation Eigenbetrieb, Einrichtung einer Assistenzstelle für 

die Werkleitung 
Vorlage: LABOE/BV/714/2013 

 
Herr Bürgermeister Riecken erläutert die Vorlage und verweist auf die Vorberatungen. Der 
Stellenausschreibungstext sei in der Vorberatung durch den Finanz- und Wirtschaftsaus-
schuss in einigen Punkten geändert worden. Die überarbeitete Fassung liege als Tischvorla-
ge vor.  
 
Die Gemeindevertretung fasst daraufhin folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt die Einrichtung einer Vollzeitstelle nach 

EG 9 TVöD in der Stellenübersicht 2014 des Eigenbetriebes der Gemeinde 
Ostseebad Laboe. Der vorgelegten Stellenausschreibung wird zugestimmt. 
Der Bürgermeister wird beauftragt, die Stellenausschreibung auf den Weg zu 
bringen und aus den eingegangenen Bewerbungen dem Finanz- und Wirt-
schaftsausschuss zur Vorberatung und der Gemeindevertretung zur abschlie-
ßenden Entscheidung einen Personalvorschlag zu unterbreiten. Die Einstel-
lung soll zum 01.01.2014 erfolgen.  

 

Stimmberechtigte:  21 

Ja-Stimmen: 20 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Tourismus, Probsteier Platz/Reventloustrasse - Antrag der GRÜ-

NEN Fraktion 
Vorlage: LABOE/BV/711/2013 

 
Herr Gemeindevertreter Opp erläutert kurz den Antrag der Grünen-Fraktion. 
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Herr Gemeindevertreter Kreft und Herr Gemeindevertreter Nazareth erinnern an die Vorbera-
tung im Bauausschuss. Dort waren die Bedenken geäußert worden, dass der Werkleiter mit 
den vorhandenen Themen bereits sehr gut ausgelastet sei.  
 
Nach kurzer Diskussion fasst die Gemeindevertretung folgenden  
 
Beschluss: Der Werkleiter wird gebeten, einen Bürgerworkshop unter Beteiligung aller 

Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Laboe zu planen und umzusetzten mit 
dem Ziel, eine breite Ideengrundlage für eine attraktive zukunftsfähige Weiter-
entwicklung des Ortszentrums (Probsteier Platz / Reventloustraße) zu schaf-
fen, auf deren Basis ein verbindliches Konzept werden kann. 

 

Stimmberechtigte:  21 

Ja-Stimmen: 21 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Gemeindevertreterin Wunderlich erbittet eine Information, ob der Fördewanderweg bald 
wieder geöffnet wird.  
 
Herr Arp berichtet, dass die Sperrung noch eine Woche andauern wird, da es wegen des 
Sturms sehr viele Baumschäden gegeben habe.  
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
Der Bürgermeister schließt daraufhin den öffentlichen Sitzungsteil um 19:25 Uhr. 
 
Die Sitzung wird ohne Pause mit dem nichtöffentlichen Sitzungsteil vorgesetzt. 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
Gez. Gez. Gez. 

Walter Riecken Angela Grulich Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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